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ВСТУП 

 

 Пенсійне забезпечення є одним з головних питань в сфері соціально-

економічної політики України. За своєю суттю пенсійне забезпечення охоплює 

непрацездатних осіб похилого віку, виплати яким здійснюються у формі пенсій, 

компенсаційних виплат або соціальної допомоги, та висловлює узгодження 

економічних інтересів цих членів суспільства з іншою його частиною. 

 Пенсійні системи з’явилися багато років тому, відбулося багато етапів їх 

реформування, проте сьогодні проблеми пенсійного забезпечення часто 

спостерігаються і у розвинених країнах. В першу чергу це пов’язано з тим, що 

під час проведення реформ у минулому не враховували демографічні фактори. 

У нинішній час в більшості країн світу присутня тенденція уповільнення або 

навіть скорочення кількості працездатного населення. Одночасно з цим 

відбувається різке збільшення населення у віці понад 60 років, що призводить 

до зростання числа пенсіонерів. При цьому вплив демографічних чинників, а 

також поява нових факторів, що впливають на стан пенсійної системи, були 

посилені розвитком економіки та зростанням рівня життя населення не тільки у 

розвинених країнах, але і у тих, що розвиваються. Серед них такі як: 

збільшення тривалості життя при скороченні народжуваності, що призводить 

до дисбалансу внесків і виплат; ранній вихід на пенсію, а значить скорочення 

трудового періоду та періоду сплати внесків; збільшення коефіцієнта 

залежності та навантаження на працездатне населення.  

 Пенсійні системи є важливим інструментом державної соціальної 

політики, а також мають значний вплив на економіку та стан державних 

фінансів. Видатки на пенсійне забезпечення є одними з ключових елементів в 

операційних витратах компаній та установ, а також у видатках державного 

бюджету. 

 В Україні витрати на дефіцит пенсійної системи у 2019 році становили 

майже 6 % від ВВП країни, що є найвищим показником у Європі. З кожним 
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роком демографічні процеси, соціальні зміни та економічна криза зумовлюють 

зростання витрат на фінансування пенсійної системи.  

 Дослідження питань щодо сучасного стану пенсійного забезпечення в 

Україні та шляхів його розвитку, а також пов’язаних із цим проблем проводить 

чимала кількість теоретиків і практиків у своїх наукових роботах. Серед них 

вагомий внесок зробили Колотік А.С., Філоненко О.А., Верещак В.М., Єлагін 

В.П., Загородній А.Г., Кириченко М.С. та інші. Проте, незважаючи на велику 

кількість наукових праць, проблеми розвитку пенсійної системи є недостатньо 

дослідженими та потребують проведення повного, всебічного дослідження в 

області теорії побудови пенсійних систем з визначенням факторів, що 

впливають на динаміку пенсійного забезпечення та оцінки доцільності 

впровадження накопичувальної пенсійної системи в Україні. 

 Метою кваліфікаційної роботи є узагальнення теоретичних, законодавчих 

та практичних аспектів розвитку пенсійного забезпечення в Україні та 

обґрунтування шляхів його вдосконалення.  

 Відповідно до поставленої мети були визначені наступні завдання:  

 розкрити соціально-економічну сутність пенсійного забезпечення, його 

складові та принципи функціонування; 

 провести огляд моделей та видів пенсійного забезпечення; 

 дослідити інституційні засади пенсійного забезпечення; 

 визначити завдання та функції Пенсійного фонду України; 

 проаналізувати ефективність показників системи пенсійного 

забезпечення; 

 оцінити збалансованість бюджету Пенсійного фонду України; 

 дослідити динаміку формування та використання недержавних пенсійних 

фондів; 

 розглянути зарубіжний досвід організації пенсійного забезпечення та 

можливість його імплементації у вітчизняну практику; 
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 здійснити прогнозування розміру пенсійної виплати у солідарній 

пенсійній системі; 

 обґрунтувати напрями подальшого реформування державного пенсійного 

забезпечення. 

 Об’єктом дослідження є соціально-економічні відносини, що виникають у 

процесі функціонування Пенсійного фонду України та недержавних пенсійних 

фондів. 

 Предметом дослідження є проблеми системи пенсійного забезпечення в 

Україні та шляхи їх вирішення, прикладні аспекти її реформування. 

 Інформаційною базою написання випускної роботи стали відповідні 

нормативно-правові положення, законодавчі акти, матеріали річних звітів з 

офіційних електронних ресурсів Державного комітету статистики, Міністерства 

фінансів України, Державної казначейської служби України, дані Пенсійного 

фонду України, а також наукові публікації українських та закордонних вчених-

економістів, підручники, навчальні посібники, статистичні матеріали, як 

зарубіжних країн, так і України, Інтернет ресурси. 

 У даній роботі для вирішення завдань та досягнення поставленої мети 

були використані методи комплексного та статистичного аналізу, 

систематизації, порівняння, що забезпечили об’єктивний та всебічний аналіз 

предмета. Також протягом дослідження та аналізу були використані такі 

методи, як: історичний,  дедуктивний, індуктивний, графічний, табличний, 

аналітичний, метод аналогії та ін.. 

 Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та 

списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 103 сторінки. 

Робота включає 14 таблиць та 27 рисунків. Список використаних джерел 

нараховує 68 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

 Отже, на даному етапі свого розвитку пенсійне забезпечення в Україні 

можна охарактеризувати відсутністю соціальної справедливості, пенсійної 

культури, надійних та дієвих фінансових механізмів, які б надавали можливість 

забезпечити своїх громадян необхідними коштами. Сучасна пенсійна система 

не спроможна захистити пенсіонерів від бідності, тому актуальним зараз постає 

питання стосовно проведення пенсійних реформ, які сприяли б вирішенню як 

теперішніх, так і майбутніх проблемних питань у цій сфері.  

 Пенсійне забезпечення – це базова й одна з найважливіших соціальних 

гарантій стабільного розвитку суспільства, оскільки воно безпосередньо 

стосується всіх його верств. Цілями системи пенсійного забезпечення є захист 

від бідності після настання пенсійного віку; надання гарантованого доходу 

після завершення трудової діяльності, розмір якого звичайно становить певну 

суму пропорційну сумі заробітку. В сучасних умовах  пенсійне забезпечення 

потребує трансформації в напрямі максимальної відповідальності вимогам 

ринкової економіки.  

 Для реформування пенсійного забезпечення, сприяння продуктивній 

зайнятості й підвищення життєвого рівня населення, треба будувати систему 

пенсійного забезпечення на основі наступних принципів: 

 загальність; 

 доступність умов виникнення права на пенсійне забезпечення; 

 багатотомність видів; 

 диференціація умов; 

 права вибору пенсійного забезпечення; 

 надання виплат на рівні не нижче від прожиткового мінімум; 

 здійснення пенсійного забезпечення на основі загальнообов’язкового 

державного пенсійного страхування та недержаного пенсійного 

страхування; 
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 здійснення пенсійного забезпечення за рахунок коштів з цільових фондів; 

 охорони та захисту прав громадян на пенсійне забезпечення. 

 Нині у світі існують два підходи до розбудови системи пенсійного 

забезпечення: розподільчий та накопичувальний.  У розподільчих пенсійних 

системах покриття регулярних пенсійних витрат здійснюється з поточних 

надходжень. Накопичувальна система – це коли кожному працюючому 

відкривається індивідуальний пенсійний рахунок, на який сплачуються 

пенсійні внески роботодавцем та/або самим працівником. Розподільчі пенсійні 

системи мають три вагомі переваги: по-перше, можливість почати виплату 

пенсій негайно; по-друге, розміри пенсій не залежать від результатів 

функціонування фінансових ринків та інвестиційної діяльності пенсійних 

фондів; по-третє, принцип соціальної справедливості та соціального захисту 

реалізується за рахунок перерозподілу доходів від високооплачуваних 

працівників до низькооплачуваних. Основним недоліком розподільчої системи 

є залежність величини пенсійних фондів від демографічних факторів і стану 

ринку праці. Тому функціонування такої системи багато в чому залежить від 

ефективності державного управління. Що стосується накопичувальної 

пенсійної системи, її переваги в основному виявляються в накопиченні 

заощаджень та в забезпеченніка піталу в економіці. Недоліком є відносно 

високі експлуатаційні витрати та відсутність стійкості до інфляційного ризику 

та коливань на фондових ринках. Саме тому не всі країни можуть дозволити 

собі швидкий перехід до цієї моделі пенсійної системи. Водночас за 

несприятливої демографічної та економічної ситуації перехід до 

накопичувальної системи в країні є обов’язковою умовою збереження 

соціальної стабільності в суспільстві.  

 З метою удосконалення функціонування пенсійної системи та 

забезпечення істотного підвищення рівня доходів пенсіонерів, була 

започаткована пенсійна реформа, сутність якої полягає у поступовій зміні 

солідарної системи пенсійного забезпечення на накопичувальну систему за 

страховим принципом, тобто шляхом впровадження трирівневої пенсійної 
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системи. На сучасному етапі соціально-економічного розвитку країни діючими 

є два рівні пенсійної системи – солідарна та система недержавного пенсійного 

забезпечення. Другий рівень (накопичувальна система) пенсійної системи досі 

не запрацював в Україні у зв’язку з відсутністю необхідної нормативної бази та 

фінансово-економічних умов в економіці. 

 Дослідження основних показників ефективності системи пенсійного 

забезпечення України встановлює, що стан пенсійної системи, а також 

можливості подальшого розвитку безпосередньо залежать від демографічної 

ситуації в країні. Розвиток тінізації заробітної плати в України призводить до 

низького коефіцієнта навантаження вітчизняної системи пенсійного 

забезпечення та стійкої тенденції щодо скорочення чисельності зайнятого 

економічно активного населення України протягом 2015-2019 рр., а 

переобтяженість різного роду пільгами та привілеями завдають нищівного 

удару фінансовій стабільності Пенсійного фонду України.  

 Аналіз основних фінансових показників Пенсійного фонду України дає 

підстави встановити чинники, які негативно впливають на формування доходів 

бюджету та призводять до виникнення його дефіциту:  

 високий рівень тіньової економіки та неформальної зайнятості населення; 

 ухиляння страхувальників від сплати ЄСВ; 

 зростання заборгованості платників; 

 невідшкодування підприємствами Пенсійному фонду України фактичних 

витрат на виплату та доставку пенсій,  які працювали або працюють на 

підземних роботах, на роботах з особливо шкідливими і особливо 

важкими умовами праці. 

 На даний час недержавне пенсійне забезпечення все ще перебуває на 

початковому етапі розвитку. Основними проблемами, з якими зіткнулись НПФ 

на ринку фінансових послуг, є: економічна та політична нестабільність, 

високий рівень інфляції, знецінення національної грошової одиниці, недостатня 

розвиненість національного фондового ринку, недосконалість законодавчого 



92 
 

забезпечення інвестиційної діяльності НПФ, низький рівень довіри населення 

до недержавного пенсійного забезпечення, недостатня зацікавленість 

роботодавців у фінансуванні недержавних пенсійних програм для працівників, 

невирішеність питань стосовно оподаткування та надання податкових пільг у 

системі недержавного пенсійного забезпечення. 

 Практично у всіх країнах світу пенсійна система складається з двох 

частин: державної та накопичувальної. Як показує практика, накопичувальна 

пенсійна система, яка доповнюється цільовими заощадженнями майбутніх 

пенсіонерів та їх роботодавців, в усьому світі є хорошим рішення для 

забезпечення комфортного життя літнім і непрацездатним громадянам. 

 Дослідження шляхів удосконалення, реформування пенсійної системи, їх 

упровадження мають першочергове значення. Актуальність цих шляхів 

підвищується у зв’язку з тим, що вдосконалення пенсійної реформи 

відповідатиме вдосконаленню всієї економічної системи, тому що створення 

обов’язкового накопичувального фонду та системи недержавних пенсійних 

фондів створить додаткові стимули для виходу економіки з тіні та сформує 

великий потенціал фінансових ресурсів для інвестування й розвитку економіки. 

Проведення пенсійної реформи може стати одним із реальних очікуваних 

реформаторських кроків, адже ці проблеми кардинально впливають на 

суспільні настрої, фінанси країни та економіку загалом. Інакше пенсійні 

питання стануть підґрунтям для популістських спекуляцій, які збурюють 

суспільну свідомість і збільшують політичні ризики. 
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